

# 拒绝缴纳24万超生罚款,败诉被法院强制执行 超生教授被解聘后网上“要饭”

据《法治周末》

2月13日,备受争议的超生教授杨支柱发了一条名为“杨支柱要饭啦”的微博,向社会公开募捐。很快,该条微博被大量转发。此前,在中国青年政治学院(下称青政)法律系有着近十年教龄的他,因为超生被学校解聘。他拒绝缴纳24万元超生罚款,并将北京市海淀区计生委告上法庭,两轮诉讼下来,杨支柱败诉,被法院强制执行罚款。



杨支柱与他的两个女儿

## 网上募捐养孩子

虽然标题是“杨支柱要饭啦”,但看博文内容,他并非真的要饭,而是“借钱”。“每份100元,多了不要,少了不要。将来用我写的或编的定价100元左右的书还。”博文的最后,杨支柱附上了自己的银行账号和电子邮箱。并称,自己不会公开捐助人的姓名、捐助金额和捐款具体用途。“我没到没饭吃的程度,我也

可以去另找工作。我只是想把精力投入到批判计划生育的事业,才募捐给自己发工资。在校学生和家庭困难的网友绝勿捐款,非亲非故的有钱人也请只捐1份。我需要的是支持,不是同情。”杨支柱说。

早在他因为生二胎被罚罚款24万元时,曾有朋友劝他向社会募捐交罚款,可他一直拒绝。现

在,他改变了主意,终于肯公开募捐,但他声明,这是为了抚养孩子,而不是为了交罚款。早先,杨支柱起诉北京海淀区计生委的官司输了,而且海淀区盖章的“社会抚养费”执行通知书已经送到了他手中。他妻子35万元的存款账户被强制冻结。海淀区法院和计生委于2月8日给他们送来了账户冻结的执行裁定书。

## 注定失败的官司

从2009年12月21日,二女儿若楠降生那天起,青政副教授杨支柱就开始成为公众人物。因为超生,学院作出决定,给予他留校察看处分,并责成缴纳240642元

的社会抚养费。杨拒绝上交,2010年4月,他接到了解聘通知。

但麻烦并没有就此结束。2010年9月2日,北京市海淀区计生委向杨支柱夫妇出示了社会抚养费征收决定书,指控他们“违法

生育第二个子女”,按照2009年北京市城镇居民人均可支配收入26738元的9倍,向其征收“社会抚养费”240642元。

24万元,对于一个要抚养两个孩子的大学教授来说,是一个无法承受的巨额负担。2010年年底,他决定起诉海淀区计生委。他的理由是:《人口与计划生育法》里规定的是“提倡一对夫妻生育一个子女”,并不是“强制一对

夫妻生育一个子女”,而且相关法律法规中都没有“违法生育”这个词;如此高额的“社会抚养费”,显然有失公平。

2011年1月,海淀区法院判杨支柱败诉,理由是海淀区计生委作出征收社会抚养费的决定,符合法律规定。5个月后,北京一中院终审维持原判。其实,杨支柱没有指望通过这起官司改变什么,这是一场注定要失败的官司。

## “以身试法”引争议

杨支柱并非国内首位超生的老师,但由于他教授民法,又并不愿意“管好自己”,才一下子让自己的家事走入了公众视野,引得舆论地不断聚焦。

与杨相熟的学者丁东断言说,“这次生二胎事件可以说是杨支柱策划已久的”。他认为,杨支柱夫妇的目标非常明确,就是推动人口政策调整。丁判断的理由是,作为学者的杨支柱,以前关注的领域大多是民主、法治、人权等

问题。“但是三四年前他开始收缩战线了,把主要注意力放到计生政策上来了,不但在网上写文章发表意见,而且还想通过自己的个案来推动人口政策的调整。”5名教师表示支持杨支柱,上书学校领导建议取消对杨支柱的处分。

不过,也有人在网上留言,表示如果对法律表示不满,应该提出修改法律的建议,而非“以身试法”,更何况他还是法律系的副教授;也有学生对他受到的处分

表示理解,“谁让他犯法了呢?”

对于发微博“要饭”一事,杨支柱说妻子其实是不支持的,原因主要是担心自己的处境会更加尴尬,“也担心我以后不去挣钱,靠施舍过日子。”

因为妻子现在并未工作,杨支柱被解聘后,家里的生活来源主要依靠以前的积蓄和杨支柱为一些报刊写评论专栏的不多收入。截至2月19日,捐款总额已略超8万元。

## 南沙作业中国渔船 担心外国炮艇抓扣 近千艘渔船仅剩21艘

刚刚过去的2011年,广东台山南沙渔船船长陈松汉没有多少欣喜。他说外国炮艇骚扰,生产成本大增,渔场资源衰退,效益下降。从去年下半年起,几十艘广西渔船基本撤出南沙西南渔场。南沙作业渔船越来越少,南沙传统渔场面临萎缩的挑战。

据《羊城晚报》

## 渔船仅21艘在作业

去年12月20日,记者在农业部南海区渔政局总值班室采访时,北斗卫星监控系统显示,在南沙作业的中国渔船共有21艘,其中西南渔场仅有2艘广西渔船,没有广东渔船。

整个南海作业的渔船又有多少?农业部南海区渔政局介绍,广东、广西、海南三省区现有渔船9万多艘,主要集中在近海捕

捞。这与南沙海阔船稀形成强烈反差。南沙是指北纬12度以南至北纬3度25分之间的我国南海断续线范围内的海域以及岛礁,总面积约80万平方公里。南沙渔业的高峰期在2005年,有900多艘渔船常年作业。2011年,领取南沙捕捞许可证的渔船约500艘,年底只有21艘在南沙作业,少得让人焦急。

## 担心外国炮艇抓扣

记者给在南沙最南面作业的2艘广西渔船发去采访短信。问题主要有:作业顺利吗?外国渔船多吗?有无外国炮艇干扰?目前最担忧什么?对政府有何期望等。他们很快回短信。答复称:作业顺利,产量很好,没见外国炮艇,外国渔船很多,最担心外国炮艇抓扣,希望政府加大护渔力度。

害怕被外国炮艇抓扣是南

沙作业渔船减少的主要原因。一旦被抓扣,往往会一无所有。广西渔政部门介绍,2008年至今,广西有16艘渔船被外国抓扣还未给回,即使给回也没用,基本成废铁了,这些船主早就一无所有。据了解,造价普遍要五六百万元的拖网渔船,都要借债贷款建造,抓扣让渔民担惊受怕。于是南沙作业的中国渔船减少了。

## 湖北鄂州工商局 一副局长跳楼自杀

星报综合报道 2月20日,湖北鄂州市工商局注册分局副局长陈某从7楼住所坠楼身亡,警方初步认定,陈某因妻子借了数额较大的债务后出走而自感压力太大,同时对其妻愤恨而跳楼自杀。

2月20日,鄂州市工商局注册分局副局长陈某从7楼住所坠楼身亡。鄂州警方侦察,认定非正常死亡。死亡原因初步认定,其妻在外面借了数额较大的债务

后出走,债权人因找不到其妻而向陈逼债,陈某自感压力太大,同时,对其妻愤恨而跳楼自杀。据了解,陈某在家中留了4份遗书,分别写给父母、儿子、鄂州市工商局党委和公安机关。

事发后,鄂州市工商局高度重视,明确相关局领导分工负责,成立专班,妥善处理善后事宜,并及时向外通报情况,确保系统稳定和工作正常运行。

## 变态男街头锥刺独行女臀部 嫌犯被批捕,作案20余起称“兴趣使然”

据中新社电 5天时间内,山西太原前北屯街附近3名独行年轻女子被人用铁锥刺伤臀部。昨日,记者从太原市万柏林区检察院获悉,该男子张某已被检方以涉嫌强制猥亵、侮辱妇女罪批准逮捕,张某交代被自己刺伤臀部的女子至少20余名。

“我在马路上走得好好地,突然就感到屁股上一阵刺痛,再转头看,一个年轻男子已经跑远。”1月7日早晨,被刺女小王在前北

屯唐久便利店附近,遭到陌生男子袭击。被刺伤臀部后,小王她忍着剧痛追了几步尝试抓住男子,但男子的身手特别敏捷,一下就窜进路边的小巷子里不见了。

与小王同病相怜的还有青年女子张某、陈某。根据三人提供的线索,警方在案发地附近展开走访调查,很快,在该路段洗车行从事洗车工作的张某落入法网。

经查,张某今年22岁,山西浮山人,其屡屡作案的工具是一

把长10厘米左右,补胎所用的铁锥子。据交代,他用铁锥扎独行青年女子的臀部,纯粹为满足自己特殊嗜好。张某说,看到自己用铁锥刺女青年后,对方对他哭叫,自己会获得一股莫名的快感。而其下手目标的选择标准则是年轻貌美,身材较好,而且用锥子扎青年女子臀部纯粹是“兴趣使然”。而作案次数远不止警方掌握的三起,张某称“从去年7月,到现在20余起应该是有。”

## 小区天然气爆炸 千余居民房屋受损

据中新社电 2月21日晚22时10分许,吉林市天鸿嘉园小区6号楼发生天然气爆炸并引发火灾,波及周围几栋楼千余居民,有10余位居民在爆炸中受伤,其中两名伤者烧伤严重。

爆炸引发的火灾在一个小时后被扑灭。记者在现场看到,爆炸现场凌乱不堪,6号楼所有住户家的玻璃均被震碎,窗框脱落。一楼车库也多在爆炸中被损

毁,楼下空地散落着很多沙发、吊灯等物品。爆炸对附近的另一小区也造成影响,一些居民家中门窗被炸坏,已无法正常使用。目前有关部门正逐户调查受损情况,展开登记、核查及受损户生活安置工作。

据了解,两名受伤严重的伤者仍在医院接受治疗,全身大面积被烧伤,幸无生命危险。目前,爆炸原因正在调查中。